

欧盟提出新版“以俄资乌”贷款方案

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩12月3日提出新版用俄罗斯遭冻结资产援助乌克兰的方案，金额从先前的至多1860亿美元缩减至大约1050亿美元。另一种方案则是以欧盟预算在国际市场举债。两种方案都将呈交定于18日举行的欧盟峰会审议。

比利时当天依然对新版“以俄资乌”贷款方案表示反对，认为未满足比方诉求。

新版方案

冯德莱恩说，两种方案将确保乌克兰有自卫手段，并可从有利位置推动与俄罗斯和谈。

按英国《卫报》和美联社说法，欧盟提出的将俄方遭冻结资产以贷款形式发放给乌克兰的方案基于两点前提，一是俄罗斯将支付乌克兰战争赔款，二是在可预见的未来，俄方遭冻结资产不会解封。但实际上，如果俄方拒绝支付战争赔款，则乌克兰无需还贷，俄方遭冻结资产也不会解封。

冯德莱恩预估，2026年至2027年欧盟准备援乌的约1050亿美元大抵可覆盖三分之二乌方所需资金。

欧盟领导层一直倾向于“以俄资乌”贷款方案，这一方案只需获得人口至少占欧盟总人口65%的15个欧盟成员国赞成即可获通过。另一国际举债方案则需经欧盟成员国一致同意才可获通过。

据路透社等媒体报道，欧盟领导人将在18

日举行的峰会上商讨明后两年援助乌克兰的资金事宜，欧盟委员会希望届时成员国能就方案达成一致。两种方案也有可能相结合。

比方反对

在10月下旬举行的欧盟峰会上，因比利时强烈反对，欧盟各国未能就“以俄资乌”贷款方案达成一致。俄方大部分遭冻结资产存在欧洲清算银行账户上，这家银行位于比利时首都布鲁塞尔。这是欧盟其他成员国顾及比利时诉求的原因之一。

比利时一直强调，动用俄方遭冻结资产相当于没收，违反国际法并可能触发一系列法律诉讼。比方因而要求其他欧盟成员国共同承担被俄方起诉的全部法律成本，并保证在法庭作出不利裁决后迅速提供赔付俄方的资金。

在比方看来，风险最小的援乌方案是以欧盟预算中待分配的资金作抵押向乌方提供贷款，但这一方案将涉及更多欧盟共同借贷，因而遭到不少成员国反对。

冯德莱恩3日称，新版贷款方案“几乎将全部”比方诉求考虑在内，提出修订法律以确保俄方资产无法解封等保障措施。

不过，比方当天并未接受新版贷款方案。一名未具名比利时高级官员告诉路透社，比利时不同意欧盟委员会评估，“比利时不能接受被要求独立承担这一行动的风险”。俄方起诉索赔的金额及比方潜在

损失的利益可能远超遭冻结资产，新版方案也没有给予欧洲清算银行充分保护。

另据美联社报道，比利时外交大臣马克西姆·普雷沃3日表示，比方希望欧盟采用国际举债方案，新版贷款方案“带来相应的经济、金融和法律风险”，是“最差”方案。

普雷沃还称，比利时感觉已方顾虑没有被欧盟伙伴听到。“我们只寻求避免潜在的灾难性后果，因为一个成员国被要求展现团结，却没有得到同等团结作为回报。”

美方因素

按美国《华尔街日报》说法，欧洲自认在美国主推的俄乌和谈中遭边缘化，此次欧盟委员会提出金额缩水的援乌方案，可能为美方拉动俄方参与和谈留有动用俄方遭冻结资产的空间。

近期披露的美方28点俄乌“和平计划”中，1000亿美元的俄方遭冻结资产将用于美方牵头的乌方战后重建，其余俄方资产则将投入美俄共同经济项目。

欧盟先前不愿接受有关美俄共同项目的提议。冯德莱恩3日说，已向美国财长贝森特通报欧盟的最新援乌方案，“获积极回应”。

俄外交部多次谴责欧洲国家冻结俄方资产是偷盗行为，警告说俄方将以同样方式还击。

新华社特稿

韩国特检组以伪证罪追加起诉前总统尹锡悦

新华社首尔12月4日电(记者 张鼐 孙一然)韩国负责调查紧急戒严事件的特检组4日以伪证罪追加起诉前总统尹锡悦。

根据特检组当天发布的消息，尹锡悦今年11月以证人身份出席韩国前国务总理韩德洙案件审理时称，他在韩德洙提出建议之前就已计划召开国务会议，以宣布戒严。但特检组认为，尹锡悦在宣布戒严前原本没有召开国务会议的意向，但因韩德洙提出“召开国务会议符合法律”而临时决定召开会议，因此认定尹锡悦相关证言属于虚假证词。

今年7月，特检组以涉嫌滥用职权、侵害国务委员审议权、指示删除秘密电话通话记录、阻止执行逮捕令等罪名对尹锡悦提起诉讼。11月10日，特检组以涉嫌一般利害罪和滥用职权妨碍权力行使罪提出追加起诉。

美移民执法部门在新奥尔良“蒙面执法”引担忧

美国国土安全部12月3日确认在路易斯安那州新奥尔良市发起执法行动，逮捕“非法移民”以“帮助”这座由民主党人主政的城市“恢复秩序”。

新奥尔良当选市长海伦娜·莫雷诺对共和党籍总统领导的联邦政府开展“蒙面执法”行动表达忧虑。

蒙面执法

美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆3日经由社交媒体确认，其下辖移民与海关执法局的执法人员已抵达新奥尔良，这座城市的庇护政策“忽视法治”，执法人员“将把最坏的恶棍赶出新奥尔良”。

美国边境巡逻队指挥官格雷戈里·博维诺3日说，他已抵达新奥尔良，执法人员“正抓捕不该出现在这里的罪犯”。据路透社报道，博维诺主导了洛杉矶、芝加哥和北卡罗来纳州夏洛特市的执法行动。

新奥尔良一名居民告诉记者，他看到执法人员戴着头套，在一个拉美裔居民聚居区域巡逻。执法车辆有的有明显标志，有的没有。美联社评述，类似这样的场景近期在美国多座大城市出现。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉记者，约有200名来自边境巡逻队、移民与海关执法局的执法人员在新奥尔良开展行动，目标是在至少60天的执法时间内尽可能多地逮捕非法移民。

美国国土安全部助理部长特里西娅·麦克劳夫林在声明中说，在新奥尔良的执法行动将针对因强闯民宅、持械抢劫、偷盗汽车和强奸等犯罪行为被通缉的“外国非法罪犯”。

美国总统特朗普在执法行动开展前一天说，他打算向新奥尔良派遣国民警卫队。路易斯安那州州长、共和党人杰夫·兰德里说，国民警卫队预期在圣诞节前抵达新奥尔良，以协助联邦执法人员打击犯罪。

美国司法部此前指重新奥尔良市妨碍联邦移民执法工作，并将其列入18个所谓“庇护城市”名单之中。所谓“庇护城市”，是指对非法移民采取较宽松的管控政策。

问题所在

新奥尔良现任市长拉托娅·坎特雷尔的办公室没有就联邦执法行动作出回应。定于明年1月12日就职的候任市长莫雷诺3日对执法行动表达忧虑。

莫雷诺说，让暴力犯罪远离街头，没有人会反对，然而人们在美国多座城市看到的是，边境执法人员“似乎针对拉美裔”，且执法程序可能侵犯他们的正当权利。

针对联邦执法人员“蒙面”行动，莫雷诺说，联邦执法人员如果戴着头套、让人无法迅速辨别其身份，又靠近并抓捕民众，“这对周围所有人而言是真正的安全问题”。

据法新社援引美国凯托学会11月一项研究报告，10月1日以来遭移民与海关执法局拘押的人员当中，仅有5%的人曾因暴力犯罪获罪，73%的人根本没有刑事罪名。

恐惧和焦虑情绪在民众中蔓延。新奥尔良市议会议员莱斯利·哈里斯告诉美国有线电视新闻网记者：“据我们所知，他们针对合法留在这里的人……”

20年前举家从墨西哥来美定居的阿比至今未获合法身份。她告诉路透社记者，自己非常担心被捕，进而被迫与有公民身份的10岁儿子分开。“并非我们所有一切都是罪犯。我们是辛勤劳动的人，为了实现梦想每天早起奋斗。”

新华社特稿



委内瑞拉恢复接收遣返移民航班

12月3日，在委内瑞拉首都加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场，委内瑞拉外长希尔(右二)向媒体介绍当日遣返航班情况。

委内瑞拉外交部长希尔3日表示，应美国政府申请，委方开始重新接收遣返移民航班。希尔在迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场说，当天有两架遣返移民航班抵达该机场，从墨西哥和美国起飞，分别载有304名和266名被遣返移民。

新华社记者 李木子 摄

高市早苗被控涉嫌违规收受企业政治捐款

新华社东京12月4日电(记者李子越 陈泽安)据日本共同社报道，日本神户学院大学教授上野博之4日向检察机关控告：日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说，根据控告文件，高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京都一家企业处收受了1000万日元捐款。但根据日本《政治资金规正法》，该企业按其注册资本全年可捐款上限为750万日元。控告对象包括高市本人、其所属支部的会计负责人以及相关企业代表。

此外，日本防卫大臣小泉进次郎担任

代表的“自民党神奈川县第11选举区支部”也被曝存在类似问题。上野已于3日就此向检察机关提出控告。

2023年11月，日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻：部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券，将超额部分以“回扣”形式返还给议员，而相关资金并未登记在政治资金收支报告中，成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中，有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为，高市在“黑金”问题上态度含糊，无意从根本上改正。

澳大利亚政府宣布向乌克兰提供新的军事援助

新华社悉尼12月4日电(记者齐紫剑)澳大利亚政府4日宣布再向乌克兰提供价值9500万澳元(约合6278万美元)的一揽子军事援助，这使澳对乌援助总额超过17亿澳元(约合11亿美元)。

澳国防部长理查德·马尔斯、外交部长黄英贤和国防工业部长帕特·康罗伊发表联合声明说，这项新援助将向“乌克兰优先需求清单”提供5000万澳元(约合3304万美元)，该清单旨在向乌克兰提供

关键军事装备。澳还将向乌克兰另外援助价值4300万澳元(约合2841万美元)的物资和装备，涵盖战术防空雷达、弹药和作战工程装备。

此外，澳大利亚还将向“无人机能力联盟”提供200万澳元(约合132万美元)，该联盟旨在向乌克兰提供先进无人机技术。

声明还说，澳大利亚承诺向乌克兰赠送的49辆M1A1“艾布拉姆斯”主战坦克的最后一批将于未来几周内交付。

新华社特稿